

# Prodej alkoholu klesl skoro o polovinu. Vir ublížil i gastru

**Tržby meziročně klesly o třetinu.**

Gastro podniky fungovaly v loňském roce bez omezení pouze čtyři měsíce. Ve zbývajících dvou třetinách roku čelily buď omezením kapacity, provozní doby nebo okénkoveému režimu. Z analýzy společnosti Dotykačka, která zmapovala čtvrtinu gastro trhu, vyplývá, že celkový obrat v důsledku uvedených restrikcí meziročně klesl o 32 procent. Oproti roku 2019, kdy tržby oboru dosahovaly 195 miliard korun, to představuje propad zhruba o 63 miliard.

Rozdílnost obou let dobře ilustruje pohled na vývoj tržeb v jednotlivých měsících. „Zatímco v roce 2019 byla křivka plynulá a kopírovala standardní trendy s nejvyššími nárůsty obratu v letních měsících, v loňském roce docházelo kvůli protipandemickým opatřením k prudkým výkyvům,“ přibližuje ředitel Dotykačky Petr Menclík. Jediné „normální“ měsíce tak byly leden, únor, červenec a srpen. „Pro lepší kontext jsme čísla z gastro trhu porovnali i s menšími a středními podniky v maloobchodu. U nich navzdory protipandemickým opatřením nebyl pokles tržeb tak markantní. Obrat maloobchodníků využívajících Dotykačku se meziročně snížil jen



Restaurace mohou prodávat jen přes výdejní okna či rozvoz.

MAFRA

o 12 procent,“ říká Menclík s upřesněním, že uvedená statistika nezahrnuje velké maloobchodní řetězce.

## Čtvrtina podniků je nad hroben

Jak pokles tržeb ovlivní celý gastro byznys? Podle Luboše Kastnera, který obor zastřešuje v rámci Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR, každé čtvrté zařízení

dost možná nepřežije. „Třetinný pokles hodnoty trhu, k tomu vyhlídka na snižující se kompenzace a slabý nájezd tržeb v roce 2021 bude znamenat odliv zhruba čtvrtiny provozovatelů a analogicky i stejného počtu zaměstnanců. Odvětví gastronomie nezachrání kompenzace, ale tržby. Proto je nyní zásadní, kdy dojde alespoň k částečnému rozvolnění,“ vysvětluje.

## Regiony oslabila lokální ohniska i odliv turistů

Největší propad zaznamenal v uplynulém roce Zlínský kraj. Tamější gastro podniky loni dosáhly o 41 procent nižších tržeb než v roce 2019. „Nejspíš to souvisí s lokálním ohniskem koronaviru na Uherskohradištsku. Podobné je to i s Moravskoslezským a Olomouckým krajem, kde rovněž docházelo k omeze-

ním i v letních měsících,“ komentuje Menclík.

Nejslabší oblasti doplňuje ještě Karlovarský a Plzeňský kraj. Zatímco v prvním případě je na vině zásadní úbytek zahraničních turistů v lázeňských centrech, v druhém se nabízí i jiné důvody: „Vedle podstatného snížení tranzitu na hlavním tahu z Německa má zásadní vliv i to, že v Plzeňském kraji převládají hospody, tedy aktuálně jeden z nejpostiženějších gastro formátů,“ přibližuje Kastner.

Kde se naopak dařilo? Nejlépe na tom byly horské lokality v Libereckém a Královéhradeckém kraji nebo vinařské oblasti na Moravě. Dobře si vedl i Středočeský kraj a Praha, kde po celou dobu restrikcí zachovalo provoz největší procento gastro podniků. Přesto ani tyto kraje zdaleka nedosáhly hodnot srovnatelných s předchozím rokem.

## Klesl také prodej piva

Omezení gastro provozů se odrazilo v proměně skladby tržeb. Oproti normálu převážnou část prodeje v gastro podnicích představovalo jídlo, nicméně i u něj tržby meziročně klesly téměř o pětinu. Největší poklesy byly znát v prodeji alkoholu: U piva meziročně klesl obrat o 39 procent, v kategorii tvrdého alkoholu to bylo 45 procent. Prodeje nealko nápojů se snížily o třetinu.

## Skoro polovina dětí si na sítích píše s neznámými lidmi.

**Jak je chránit?** Každé druhé dítě si na internetu píše s cizími lidmi, pětina by neodmítla osobní schůzku a téměř každé šesté dítě nemá problém zaslat někomu intimní fotku nebo video, vyplývá z dat Univerzity Palackého v Olomouci.



„Tato čísla jsou hodně varující. Přesto má možná řada z nás rodičů pocit, že naše děti by přece nikdy nic takového neudělaly. Jenže můžeme si být opravdu jisti?“, ptá se Dita Charanzová, místopředsedkyně Evropského parlamentu

a zároveň ambasadorka ce-loevropské iniciativy Bezpečnější internet a pokračuje: „V téhle těžké době, která většinu dětí uvěznila za monitory počítačů nebo telefonů, je dobré se těmto otázkám věnovat o to víc. A hlavně s dětmi o možných nástrahách na internetu mluvit. Do spirály vydírání se mohou dostat velice snadno, manipulátoři používají nejrůznější triky, které dítě nemá možnost prohlédnout. Má po-

cit, že komunikuje se svým vrstevníkem, a asi netřeba zdůrazňovat, že na druhé straně může sedět někdo úplně jiný.“

Tyto otázky Dita Charanzová řeší i jako matka dvou dětí: „Kdy je správný čas pořídit dcerám mobil, kolik času je nechat online, jak o rizicích mluvit, na co je připravit. Tohle jsou otázky, které si klade asi řada rodičů. Za sebe mohu říct, že klíčová je pro mne

důvěra, aby dcery věděly, že se na mě můžou kdykoliv obrátit. Dítě by nikdy nemělo se svým problémem zůstat samo. Pokud nenajde cestu k rodičům, jsou tu i jiné záchranné sítě,“ vysvětluje. Je možné se obrátit na Linku bezpečí, kontaktovat online poradny ([www.bezpecnena-netu.cz](http://www.bezpecnena-netu.cz)), případně závadný obsah na internetu nahlásit ([www.stoponline.cz](http://www.stoponline.cz)). „Pokud dojde k závažnému incidentu, je samozřejmě

nejlepší obrátit se přímo na Policii ČR, nejlépe přímo s důkazy jako jsou snímky obrazovky, odkazy, případně mít obsah stažený do svého počítače. Agresor jej může kdykoli vymazat. A mít také na paměti, že bychom měli vyhledat odbornou pomoc. Kyberšikana sice dítěti neudělá modřiny na těle, ale šrámy na duši mohou napáchat škod mnohem více,“ uzavírá Dita Charanzová.